

聚焦第34个爱国卫生月 文明健康 绿色环保

今年4月是第34个爱国卫生月,主题是“文明健康 绿色环保”。河南各地在前期工作的基础上继续有序开展好倡导文明健康绿色环保生活方式活动,将新冠肺炎疫情防控期间形成的好经验、好做法长期坚持下去,引导群众养成并践行文明健康绿色环保生活方式,提高群众的卫生防病意识,筑牢疫情常态化防控社会大防线。

南阳对爱卫工作 实行绩效考核

本报讯(记者乔晓娜 通讯员田生军)自2021年以来,南阳市紧紧围绕河南省副中心城市定位,将爱国卫生工作纳入市委、市政府绩效考核,推进爱国卫生运动高质量发展。南阳市委、市政府把爱国卫生工作作为改善民生、发展经济的重要抓手,列入南阳市委、市政府重要议事日程,市“十四五”经济社会发展总体规划、南阳市委、市政府绩效考核,南阳出台了《南阳市关于深化爱国卫生运动的实施意见》《国家卫生城市管理办法》《南阳市爱国卫生运动综合绩效评价办法》等一系列规范性文件,推进爱国卫生工作健康有序开展。

南阳市区开展“双违”和房地产征迁遗留清理、无围墙城市建设、园林绿化提升、广告整治、市政设施养护、道路标识规范、违法占道亭棚整顿、路灯维护、交通秩序整治、管线规整提升等十大专项整治行动,以及城市公共设施建设规范整治、非商业建筑擅自变更商业用途、停车场建设管理、城市建筑立面修缮美化亮化等12项专项整治行动;在农村,开展乱堆乱放、乱倒乱扔、乱搭乱建,清理垃圾、污水、塘沟、违建、杂物、残垣断壁为主要内容的治理“六乱”、开展“六清”行动,运用拉网式排查、分布式推进、递进式整改、常态化监督,解决城乡卫生问题。

南阳建立国家卫生城市常态长效管理机制,细化管理措施和考评奖惩办法,落实月考核、月排名、月通报、月讲评、月奖惩,促进卫生城市常态长效;开展全城爱国卫生创建,出台《南阳市爱国卫生创建三年行动方案》,常态化开展爱国卫生创建巩固提升、城乡人居环境整治提升等八大专项行动,推动爱国卫生运动进社区、进乡村、进校园、进企业、进单位、进家庭,推动爱国卫生创建向基层延伸、向纵深发展;积极开展健康教育和健康促进,大力倡导并实践文明健康绿色环保生活方式,扎实开展健康乡镇、健康村、健康企业、健康单位、健康家庭等健康细胞建设,推动将健康融入所有政策,融入广大群众的日常工作、生活和行动之中,切实提高群众的生活质量和身体健康水平。

三门峡：争做「职业健康达人」

保障广大劳动者职业健康权益。

三门峡在积极动员辖区内职业病防治机构、疾病预防控制中心、企业踊跃参加职业健康优秀传播作品征集活动的同时,还在全省率先开展“健康企业”示范单位创建活动,以解决影响职业健康危害因素为重点,以建立健全管理制度、建设健康环境、提供健康管理与服务、营造健康文化为载体,将健康理念融入企业管理运行全过程,全面建设“健康企业”,不断提高企业职工健康素养水平。

本报讯 近年来,焦作市积极推进爱国卫生运动,探索健康细胞建设,以整洁宜居的环境、便民优质的服务、和谐健康的文化为主要内容,探索推进健康村庄、健康单位、五星健康文明家庭建设。2021年,焦作市新创建省级健康村庄(单位)28个、市级健康村庄(单位)110个;建成五星健康文明家庭3704户。

2021年4月,焦作市爱卫办联合市计生协印发《关

焦作健康细胞建设见成效

于开展焦作市五星健康文明家庭建设工作的通知》,并分别召开全市爱国卫生工作会议、全市爱卫办主任会及全市计生协专题会,对五星健康文明家庭建设情况进行专题安排部署,印发《焦作市五星健康文明家庭建设工作实施方案》,明确任务数量及阶段重点工作,全面推进落实。

2021年4月~5月,焦作市通过广播等多种形式,广泛宣传五星健康文明家庭建设工

作的目标意义、建设内容、评选标准等,充分调动群众参与建设活动的积极性和主动性,营造了浓厚的社会氛围,同时焦作市爱卫办联合市直相关部门以爱国卫生月活动为契机,举办五星健康文明家庭启动仪式。

2021年6月~9月,群众根据《五星健康文明家庭考评参考标准(试行)》要求进行自评,符合条件的家庭向所在村(居委会)进行了申报。村委会(居委会)根据申报情

驻马店加强爱卫科普宣传

系列活动,加大科普宣传力度,重点向广大群众宣传爱国卫生知识、传染病防治知识和疫情防控政策措施,提高群众的卫生防病意识。

驻马店充分利用媒体力量,开展卫生健康知识宣传,引导群众养成戴口罩、勤洗手、多通风、不扎堆等不良习惯,践行合理膳食、适量运动等健康的生活方式,强化环境保护、勤俭节约和“绿色出行”的环保理念,进一步提高群众的自我保健意识;通过宣传标语、宣传栏、海报、视频、公益展板等群

众喜闻乐见的方式,持续强化群众对文明健康绿色环保生活方式的认识,引导群众做好自己健康的第一责任人;各级各部门充分发挥职能优势,利用电子屏、微信公众号等宣传阵地,面向群众,开展疫情防控、传染病防治、健康生活方式等宣传活动,不断增强群众的健康意识,促进养成文明健康绿色环保生活方式;大力宣传群众身边的榜样模范,推广一批可复制、可普及的经验做法,为推动全社会形成文明健康绿色环保生活方式营造浓厚氛围。

洛阳开展环境卫生综合整治

“在疫情防控形势下,今年的爱国卫生月不再举行启动仪式,更注重行动和落实。”洛阳市爱卫办相关负责人说。各单位要突出重点,积极落实“大力倡导推动形成文明健康、绿色环保生活方式专项行动”和“一科普六行动”等,全面开展城乡环境卫生综合整治,彻底清除城乡卫生死角,补齐环境卫生短板。

目前,“纪念爱国卫生运动70周年全面改善城乡人居环境”春夏季专项行动重点工作清单已经下发各单位,洛阳市爱卫办将不定期进行工作督导检查,发现问题及时督促整改,同时要求各单位畅通社会监督渠道,接受公众监督,认真解决群众反映的问题。



细胞培养再生骨 促进患肢恢复功能

本报讯(通讯员张景航 王庆飞)近日,新乡医学院第一附属医院关节与创伤外科成功开展一例左侧股远端骨缺损自体骨髓干细胞体外构建组织工程骨切取植骨术。该手术先取患者骨髓间充质干细胞作为种子细胞,培养出大小和形状精确可控的自体组织工程骨,再通过手术回植到患者体内;植入的再生骨将

与患者自身骨融合,从而促进患肢重新恢复功能。随着经济社会的快速发展,车祸等造成的创伤性骨缺损越来越多,骨缺损范围越来越大。目前,骨缺损治疗有着治疗周期长、花费高、疗效不可控制等特点,并且会出现感染、骨不连等症状,给患者身心健康带来巨大的痛苦。传统外科治疗采取的自体

骨移植与异体骨移植、骨搬运延长术和诱导膜技术等几种手术已经不能满足人们的需求。组织工程骨技术的出现,打开了治疗骨缺损的新思路,为治疗较大范围骨缺损带来了新的希望。再生骨组织无排斥性和致敏性,是目前骨缺损修复领域较理想的治疗方法。较大范围骨缺损的修复和再生,是世界范围内公认

儿童也会长肿瘤?是的,儿童不但会长肿瘤,而且儿童肿瘤病情进展快、死亡率高。近日,记者走访了河南省儿童医院肿瘤外科主任张现伟、血液肿瘤科科主任刘炜,请他们讲讲儿童肿瘤的治疗和预防。

现状:儿童肿瘤易耽误,留意早期信号

在河南省儿童医院,血液肿瘤科和儿童肿瘤外科每年收治不少肿瘤患儿,最小的患儿仅出生1天,最大的年龄也只有10多岁。

张现伟说,当前儿童肿瘤发病率年均增长率为3%,全国肿瘤患儿年增长近4万人;河南作为人口大省,儿童肿瘤患者年增长4000人左右,肿瘤已经成为儿童死亡的第二大杀手。

“儿童肿瘤不是不治之症,随着诊疗技术不断进步,治疗手段不断更新,治疗方案不断完善,一些患癌症的儿童经过综合治疗,能完全治愈,我国儿童恶性肿瘤的5年生存率已达到72%左右。”张现伟说。

由于临床症状和一些常见病非常相似,张现伟说,儿童肿瘤难发现、易耽误是最可怕的地方。实体瘤很多是母细胞瘤,例如肝母细胞瘤、肾母细胞瘤、神经母细胞瘤,这些肿瘤是孩子从出生就有的,由于前期症状不明显,直到肿瘤长大,家长才带孩子到医院治疗。

张现伟说,儿童患癌症,存在病情进展快、肿瘤恶性度高、转移快等特点,早发现早治疗很关键。

他建议,家长定期带孩子做体检,大部分肿瘤通过普通的彩超就能被发现;日常给孩子洗澡时,有意识地摸,从头摸到脚,小包小块也不能掉以轻心;重视孩子的异常行为,比如吃饭、走路异常,肚子鼓等等。

预防:早诊早治,及早介入很关键

儿童肿瘤能预防吗?答案是肯定的。张现伟介绍,可以根据儿童肿瘤的特点,采取一些预防的措施。

对于儿童肿瘤,早预防、早发现、早治疗是非常重要的,如患神经母细胞瘤的孩子,一岁半之前积极进行治疗,很有可能就治愈了;如果到了后期再进行治疗,治愈率只有20%左右。

刘炜也提醒家长,在日常生活中一定要避免让孩子过多接触某些化学物质,如苯酚等;不要过早地让孩子在新装修的家中居住;尽量避免接触大剂量的射线;不要轻信非专科医生的诊断,切忌擅自给孩子用药;同时培养孩子不挑食、不偏食,均衡营养,增强免疫力,不买劣质食品、激素类食品给孩子。

在遗传基因方面,倡导孕前遗传高危基因筛查,对于高危家庭进行优生咨询与孕期优生健康检查,及早期筛查,鼓励早期干预,促进其健康孕育。



4月18日,在新乡市某美容机构,卫生监督人员对药品进行检查。根据《关于开展全省医疗美容服务专项监督检查的通知》和《关于开展全市医疗美容服务专项监督检查的通知》要求,新乡市卫生监督机构对医疗美容机构开展专项检查,维护消费者合法权益,保障群众身体健康和生命安全。徐华/摄

郑州加强 医保基金监管

本报讯(记者卜俊成 通讯员姜彦青)4月15日上午,记者从郑州市医疗保障局、郑州市公安局、郑州市卫生健康委联合召开的2022年郑州市医疗保障基金监管集中宣传月活动媒体和社会监督员通气会上获悉,在去年巩固基金监管高压态势取得明显成效的基础上,郑州市医疗保障基金监管工作将广泛利用人工智能、大数据、区块链等技术,坚决守好群众的“看病钱”“救命钱”。

2021年,郑州市医疗保障基金监管工作坚持把管用好用医保基金作为首要任务,深入广泛宣传,创新监管手段,注重标本兼治、综合施策,取得明显成效。今年,郑州市医疗保障基金监管工作将广泛利用人工智能、大数据、区块链等前沿技术,通过“透明医

保”工程治理平台建设、智能场景监控应用功能“先行先试”、医疗保障信息平台监管“事前、事中、事后”审核监管等措施,加快构建智能监管“三重体系”;通过保持高压态势、鼓励监督举报、加强政策宣传等方式,坚决维护医疗保障基金安全,不断增强群众的幸福感、获得感。